INTEGRALI ZADACI (I1I-DEQ) PARCIJALNA INTEGRACLJIA

Ako su u 1 v diferencijabilne funkcije od x , onda je :

jua’v =uv— I vdu

Ova metoda, parcyjalna integracija, po pravilu je na pocetku proutavanja slabo razumljiva. M1 ¢emo pokusati |, koliko

to dozvoljava pisana re¢ da vam je priblizimo 1 objasnimo .
Zadati integral mi uporedujemo sa Iudv . “Nedto™ (recimo® ) 1zaberemo da je w, a “neSto” (recimo Adx ) 1zaberemo

da je dv. Od onog 3to smo izabrali da je u trazimo izved , a od onog $to smo izabrali da je dv traZzimo integral.

B=u Adx=dv
O'dx = du Iﬁdx =y

Kad nademo du 1 v to menjamo u formulu parcijalne integracije:  wv— _[vdu . Ideja parcijalne integracije je da

novodobijeni integral Ivdu bude lak3i od poletnog Iudv. Ako dobijemo da on nije lakai, znaci da smo pogredno

izabrali u 1 dv.

NajéeSér primer na kome profesornt objadnjavaju parcyalnu integracyu je :

primer 1. Ireld:r =4

Ovaj integral uporedujemo sa judv. lzabraemo dajex =u a ¢ dx=dv.

x=u e'dx=dv
IIE":J’I =|dx =du Ie"dx =v|=ovo sad menjamou  w-v- Im’u

x
E =V



:xrex—_[e"dx:_re’ e +C=|e"(x=1)+C

j vy
A ita bi se desilo da smo biralt pogredno? Da vidimo:
€ =u xdx=dv| _
_[:re"a’:r =le"dx=du jm’x =y = %wz” - I% - dx|—>» ova) integral je tezi od pocetnog!
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Da bi “pametno™ birali ove integrale ¢emo podeliti u 4. grupe.

I. GRUPA Ovde ¢emo birati da je x ili 1zraz vezan sa X jednak wu, a sve ostalo je dv
X
5 X

Na primer : j.rmsde I{l—x}sinxir, Ixexdx, j'—d_ ,jqxi ~2x+5)e"dx itd.
S x

2. GRUPA Ovde ne uzimamo x za u , ve¢ funkeiju pored x | (odnosno 1zraza sa x). Inx = u,

arcsinx = u, arctgx=wu a sve ostalo je dv.

Na primer : J_r In xdx Ixarcsin xdx Irlarcrgrdr, jx“ Inxdx itd.

3. GRUPA Ovde ¢emo uzimati dy=dv, a unutradnja funkeija je u, kao u 2. grupi



Na primer : jln_uir, jlnixdr, Iarcrgxdx, Jar-::sinxdx itd.

4. GRUPA To su kruzni integrali, koji uvek imaju svog “para” preko koga se dati integral vraca na poCetak. ..
Na primer : Je‘ sin xdx | je' cos xdx | Isin{lnx}dx, Icns{inx}dx itd.
0Od svake grupe ¢emo uraditi po nekoliko primera...

Jasno je da urademi primer jxe‘dx pripada prvoj grupi.

I(l — x)sin xdx =7

l-x=u sinxdx=dv

f(l—.r}sin.rcir =|-dx =du Isinxdx =v=(l —_t}l[—cnsx}—j{—cns x)—dx) :|{x— lcosx—sinx+C

—COSX =V jo
; xdx
primer 3. _[ — =7
CO5™ x
dx
x=u =
CO5™ X
xdx dx
I = = |dx = du I e =x-fgx—jfgxdx=
Cos X cos™ x
gx=v

1zvuéi cemo jrgxrir “na stranu’ | rediti ga , pa ¢emo se vratiti u parcijalnu integraciju...



[ (1= x)sin xax =7

l-x=u sinxdx=dv

j{l — x)s5in xdx =|—dx = du Isinxdx =v|=(l-x)}-cosx)- j(—cns x)—dx) =|{_r ~ljcosx—sinx+C

—COSX =V . Jo
primer 3. _[ xi; =1
cos X
x=u ﬂr:; =dv
cos X
xdx dx
=dx =du — == x-tex — | texdy =
-[ cos” x ICGS' x e j =
fgx=v

1zvuci ¢emo jrg:m’x “na stranu’ | reSiti ga , pa ¢emo se vratiti u parcyjalnu integracyju...

; cos X =t F
sinx " —df
_[ggxdx:jﬁx: B xdx = dt —IT——ln|rj——]nEcnsr|
sin xdx = —dt

vratimo se u zadatak:

_[ ar :_r~tgx—_[tgxdx:x-rgx—{—In|ms_r|]+(_“: x-tgx+In|cos x|+ C

COs X



Da bi “pametno™ birali ove integrale ¢emo podeliti u 4. grupe.

I. GRUPA Ovde ¢emo birati da je x 1l izraz vezan sa x jednak u, a sve ostalo je dv

Na primer : J_rcr.lsde _[{I — x)sin xdx | IIEIdI s J‘L,dr . J{xl —2x+5)e"dx itd.
sin” x

2. GRUPA Ovde ne uzimamo x za u , veé funkeiju pored x | (odnosno 1zraza sa x). Inx = u,

arcsinx = u, arctgx=u a sve ostalo je dv.

Na primer : J.‘c]n xdx Irarcsinde learcfgrir, J:{‘h Inxdx itd.

3. GRUPA Ovde ¢emo uzimati dx=dv, a unutrainja funkcija je u, kao u 2. grupi
Na primer : jln xdx jln ‘xdx | _[nn:a‘gm’x , jarcsin xax 1td.

4. GRUPA To su kruzm integrali, koji uvek imaju svog “para” preko koga se dati integral vraa na poCetak. ..

Na primer : Je” sin xdx | Je” Cos xddx | Isin(ln x)dx Icﬂs(lnx]ir itd.

Za domaci zadatak uraditi

Iz svih ponudenih grupa po prvi primer

naravno po moguénosti ko koliko moze .

Bilo bi lepo da svako poKkusa i uradi dokle razume a ja ¢u se potruditi da svakom
pregledam i objasnim gde gresi. ako gresi. i kako dalje resiti.

svoje odgovore posaljite na mejl

djolemladenovic@gmail.com
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